

## 习近平同匈牙利总理欧尔班举行会谈

新华社布达佩斯5月9日电(记者 倪四义 孙浩)当地时间5月9日下午,国家主席习近平在布达佩斯总理府同匈牙利总理欧尔班举行会谈。两国领导人宣布,将中匈关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系。

习近平指出,当前,中匈关系正处于历史最好时期。中匈全面战略伙伴关系保持高水平发展,两国政治互信不断加深,各领域合作取得丰硕成果,树立了构建新型国际关系的典范。今年是匈建交75周年,中匈关系发展迎来新的重要契机。两国要继续做互信互助的好朋友、合作共赢的好伙伴,以建立新时代全天候全面战略伙伴关系为契机,为两国合作注入新的强大动力,为两国人民开创更加美好的明天。

习近平强调,中方赞赏匈方长期坚定奉行对华友好政策,在涉台、涉港、人权等问题上旗帜鲜明坚定支持中方。中方坚定支持匈方走符合本国国情的发展道路,愿同匈方筑牢政治互信,加强两国政府、立法机构、政党交流,继续坚定支持彼此核心利益和重大关切。中国式现代化一定会为包括匈方在内的世界各国带来更多机遇,欢迎匈方成为中国式现代化道路上的同行者。中方愿同匈方加强两国发展战略对接,发挥好中匈政府间“一带一路”合作委员会等机制作用,有序推进基础设施、绿色能源等领域合作,按期完成匈塞铁路建设。积极拓展清洁能源、人工智能等新兴领域合作。

▶▶下转02版

## 千亿新起点 如何再出发?



株洲日报全媒体记者/陈正明

一个产业干到“千亿”后,如何进一步发展?

2023年,电力新能源与装备制造(含汽车)产业(以下简称“新能源产业”)总规模达到1047亿元,成为株洲第三个千亿产业。

站上千亿新平台,如何聚力再出发?近日,我市召开新能源装备产业发展调研座谈会,邀请企业家专家集思广益、共谋发展。

置身会场,知株侠深刻感受到,在千亿起点上推动产业进一步发展,株洲政企各方有信心、有底气,更有定力。

**构建起“风光氢储车”产业集群**

4月26日,时代新材动力谷工厂车间内,工人们正有序进行叶片的铺层、灌注、合模、打磨等工作。厂房外,风电叶片整齐地摆放着,很是壮观。

时代新材是全球唯一具备聚酰胺叶片批量制造技术的企业,现已在全国布局9大生产工厂。“近年来,公司风电叶片产业实现快速发展,2025年有望突破百亿规模。”时代新材总经理杨治国介绍,除了风电,该公司新能源业务还涉及“光氢储车”等领域。

时代新材风电业务不断扩张,正是株洲新能源产业发展一个精彩的缩影。

从2021年的679亿元,到2023年产业总规模突破千亿,株洲只用了两年时间。目前,全市已构建起涵盖新

能源汽车、风电、光伏、氢能、储能等多领域的产业集群。

知株侠认为,“双碳”战略大背景下,我国新能源产业迎来巨大风口,市委、市政府把新能源产业作为三大特色产业来培育,是面向未来的战略考量,全市上下坚信:我们凭借着深厚的制造业基底、独具吸引力的投资环境,一定可以在蓝海中乘风破浪。

产业实力到底如何?来看一下该产业链办公室的调研报告:株洲新能源汽车产业形成了以整车制造为支撑、“三电”等核心部件为核心、汽车后市场协同发展的格局,商用车电驱配套率全国前三,电控系统装机全国前五,中车半导体自主研发的第六代车规级IGBT芯片实现批量应用……

株洲是全国风电装备核心产品生产布局最全的城市,拥有湖南最大的风电叶片生产基地,风电叶片销量国内第二、全球第三,风力发电机组销量国内第一,半直驱齿轮箱国内排名第一,弹性元件国内市占率超过70%……

此外,株洲的光伏、氢能、储能产业也形成了一定规模及市场竞争力。比如,去年,时代电气光伏逆变器出货量跻身国内前三,中车株洲所储能系统集成产品出货量排名全国第一、全球第二,淳华氢能质子交换膜电解水制氢技术实现国产化。

**机遇与挑战并存**

新能源作为全球能源转型的主要力量,发展势头强劲。

知株侠发现,正因产业未来前景无限,各地都在新能源产业领域大力抢布局,上项目,想要成为优等生,株洲必须付出艰辛努力。

2023年,我国新能源汽车产销两旺,分别达到958.7万辆、949.5万辆,同比分别增长35.8%、37.9%,新车销量达到汽车新车总销量的31.6%;新能源新增装机容量2.93亿千瓦,同比增长138%。随着大规模设备更新和消费品以旧换新、千乡万村驭风等行动启动,新能源产业再迎“泼天富贵”。

在迅猛发展的过程中,行业同样面临着一些挑战。比如,新能源汽车市场竞争加剧,车企价格战不断、盈利困难,未来尾盘企业将加速出清淘汰。光伏技术更迭、价格跌宕,第四轮“大卷”一触即发。制氢、储氢及氢能生产成本低,相关新技术亟待突破。

具体到株洲,尽管近年来取得长足发展,但与深圳、常州等城市相比,仍存在较大差距。主要表现为:新能源汽车企业的产能利用率不充分,产量不足,带动作用有限;产业链配套不够完善,各环节企业间协同能力较弱,比如北汽本地配套率不足20%,中车株洲所综合能源事业部主要产品配件由外企业供给;高级别技术创新平台缺乏,示范应用场景建设不足。

知株侠认为,发现问题是“解决问题的一半”,坚持问题导向,进一步找准坐标,补齐短板不足,巩固先发优势、保持竞争优势,株洲已经在路上。

**以创新引领应用场景 推动产业发展**

面对新机遇,市委、市政府明确提出将新能源产业作为株洲“新三样”来重点打造。上述调研报告提出,“力争到2026年末,产业链总产值突破1500亿元。”

如何借势而进、乘势而上?调研报告给出建议:明确“双核”驱动整体

定位,坚持新能源汽车产业扩产量、扩领域、扩配套,新能源装备产业做强龙头、做长链条、做优生态,系统推进项目招引、创新提质、产业协同、场景建设、环境创优五大行动。

“以商用场景拉动新能源消费”“持续完善新能源汽车基础设施布局”“针对性开展链式招商补齐短板”“打造省级电化学储能研发平台”“加强新能源人才的引进和培养”……北汽株洲分公司总经理吴飞、中车电动董事长肖高华、时代新材总经理杨治国、飞鹿股份总裁范国栋、国合能源研究院院长王进等13位企业家、专家,也提出一批意见建议。

知株侠注意到,针对企业家、专家提出的问题和建议,市委主要领导“照单全收”。事实上,株洲正发挥优势,聚焦科技创新、应用场景、本地配套、产业协作等重点,持续精准发力。

4月28日,株洲首座新能源超充站投入运营,15分钟即可充电80%。年内,市区还将新增多个快充站点,“超充之城”正在加速崛起。

4月18日,六和方盛机械有限公司“牵手”株洲高新区,投资3亿元打造汽车车身钣金件等冲压、焊接生产基地,为北汽株洲分公司提供配套服务。

4月10日,中车株洲所携构网型储能系统、新一代5.X液冷储能系统、高压级联型储能系统、工商业储能系统、智能运维系统、柔性绿电制氢系统等众多产品亮相第十二届储能国际峰会暨展览会,引起广泛关注。

知株侠坚信:把准产业发展规律,坚持政企携手、同向发力,株洲新能源产业定能在新起点上跑起来,不断迈上新台阶。

## 湘湾社区“摘牌”记

株洲日报(全媒体记者/潘东晓)

前段时间,株洲许多村、社区都开展了为基层减负的“摘牌”行动。天元区栗雨街道湘湾社区摘下的牌子,细细一数竟有64块之多。昨日,记者走进该社区,看到了“摘牌”后的工作新气象。

记者来到湘湾社区的时候,刚好碰到社区党支部书记言彪风风火火自外面赶回。

他“咕咚”灌了两口水,扯过一把椅子坐下后,打开话匣子:“摘牌减了负,我们有更多时间和辖区居民打成一片!”

回来前,言彪曾到某小区做调研工作,两个小时下来让他嗓子“直冒烟”。要是搁以前,他可难得腾出

这么长的时间。

今年3月,习近平总书记在湖南考察农村基层减负情况,再次强调为基层减负,坚决整治形式主义、官僚主义问题。湖南省随即出台若干举措,推行无扰督查,株洲市制订村级组织机制牌子指导目录。根据要求,湘湾社区仅保留便民服务站、综治中心、妇女儿童之家等不到10块室内标牌。

“摘牌名目繁多的标牌,如同卸下无形的枷锁,减负效果也很明显。”社区一位干部说,“例如,某App不需要再上传打卡照片了,整体需要上交的资料、需要应付的考核少了。”

把基层干部从疲于应付中“摘”出来,腾出时间,服务老百姓更深、

更实、更到位。言彪用两句话总结社区工作新气象。

“作秀没了,作为有了。”言彪说,以往墙上各种标牌大多是上级职能部门要求,有的工作需要拍照存档、有的工作需要上报材料、有的工作要求见报网……但在老百姓看来,这更多的是一种“作秀”。如今,将更多精力围着老百姓转,以为老百姓解决问题为目标,作为更实、老百姓也高兴。

“坐班少了,上门多了。”言彪说,“不坐下来一两个小时,聊不到群众心坎去,现在可以将更多时间用到上门与群众打交道上。”言彪透露了一个计划,社区每名干部联系一个小小区,用三年时间,开展社区干部进小

区、进楼栋、进家庭活动,将辖区小区由陌生社会转变成熟人社会。

这个计划已实行起来。当天,除言彪外,湘湾社区仅有两名工作人员“留守”服务大厅,其他8名干部都下沉到各自联系的小区里。

自社区办公室出来,记者转到西部佳园小区,远远就听到联系该小区的社区居委委员唐玉洁的声音。她正召集物管人员和小区志愿者商讨小区环境卫生问题,路过的群众不时与她打着招呼。一位小区居民乐呵呵地说:“唐委员几乎天天来,现在和我们熟得像一家人!”

唐玉洁告诉记者:“服务群众有做不完的事,以前很忙现在也忙,但现在忙得更充实!”

## 300余件醴瓷亮相中国工美博览会



5月9日,为期4天的第四届中

国工艺美术博览会在福建福州启幕。醴陵展区由醴陵陶瓷发展研究中心和该市工艺美术协会联合组织,醴陵红官窑瓷业有限公司、醴陵市醴泉窑瓷业有限公司等5家醴陵工艺美术陶瓷企业参展,展览面

积约90平方米,展品300余件,集中展示了醴陵日用陶瓷、艺术陶瓷精品。此次博览会,醴陵市还有17件作品参加2024“百鹤杯”工艺美术设计大赛,将与来自全国各地的工艺美术精品一起角逐相关奖项。

株洲日报全媒体记者/刘毅 通讯员/张漫妮 摄

株洲日报(全媒体记者/王芳 通讯员/李涛涛)

根据国务院《征信业管理条例》《住房和城乡建设部住房公积金监管司关于做好征信信息共享接入准备工作的通知》(建司局函金〔2022〕5号)等相关要求,即日起,经中国人民银行征信中心核准,株洲市住房公积金管理中心将正式接入中国人民银行金融信用信息基础数据库,我市个人住房公积金借款人的贷款信息及信用信息(包括逾期不良信息)将上报至中国人民银行金融信用信息基础数据库,相关信息将在个人征信报告中显示。

为维护个人良好信用,避免逾期还款造成不良信用记录,中心提醒,广大个人住房公积金借款人关注个人贷款还款情况,保证每月在约定还款日前将应还贷款本息存入还款账户,避免因住房公积金个人住房贷款逾期造成信用受损,因借款人自身原因导致的征信影响由本人自行承担。

同时,根据《征信业管理条例》和《金融信用信息基础数据库个人征信异议处理业务规程》相关规定,如认为该中心共享给征信系统的信息存在错误、遗漏的,有权向征信机构或者向中心提出异议,要求更正,其在核实情况后将对异议进行处理。

## 我市住房公积金贷款信息纳入征信



启动仪式现场。记者/任远 摄

## 双品网购节来了

株洲日报(全媒体记者/任远 通讯员/谢选能)

5月10日,第六届双品网购节暨“惠聚株洲 双品乐购”网络消费活动启动仪式在醴陵市六娘子直播基地举行。

市商务局相关负责人介绍,本次活动为期一个月,将遵循“政府指导,企业为主,市场化运作”的原则,围绕“数字生活”“数贸全球”“数智赋能”三大主题,充分调动各方力量,组织电商企业、品牌企业对株洲产品进行推广销售,营造浓厚的电商消费氛围。

启动仪式后将举行优质农产品任你选、直播网购新衣、我为醴陵陶瓷代言、株洲双品扬帆出海等系列活动,鼓励电商达人

通过“短视频/直播线上宣传+店铺促销活动”等方式,将株洲的农产品、陶瓷等推向全国。同时积极引导服饰企业通过抖音、淘宝等直播平台拓展线上销售渠道,在“前店后厂”实体经营模式基础上,以“家家都有直播间”为目标,探索“直播+实体店供货+平台+运营+主播”的新零售模式,实现实体店转型升级。

值得注意的是,市商务局还将以“双品网购节”为契机,鼓励跨境电商企业与供应链企业创新合作方式,引导更多品牌、品质产品开拓 TikTok、亚马逊、TEMU、速卖通、阿里巴巴国际站等跨境电商销售渠道,推动我市服饰、陶瓷等产品“扬帆出海”。

## 中央驻湘生态环保督察组 值班电话和邮箱

督察进驻期:2024年5月9日至2024年6月9日  
专门值班电话:0731-82673688  
专门邮政信箱:湖南省长沙市A312号信箱  
受理举报电话时间:每天8:00—20:00